

她的歌声永驻美丽的草原我的家

著名蒙古族歌唱家德德玛病逝 享年76岁

11月28日，音乐人科钦夫发文：“惊闻德德玛老师病逝。现在，我父亲阿拉腾奥勒、德德玛老师、火华老师，《美丽的草原我的家》的三位缔造者可以在天上重聚了。”科钦夫告诉记者，他向德德玛的家人证实，德德玛于28日下午因病去世，享年76岁。

《美丽的草原我的家》一曲成名

德德玛是我国著名蒙古族女中音歌唱家，《美丽的草原我的家》是其久唱不衰的代表作。《美丽的草原我的家》由作词人火华在内蒙古体验生活时萌生灵感，写下歌词初稿，后由在上海音乐学院进修的作曲人阿拉腾奥勒完成谱曲工作，于1978年交给上音学生马志铮试唱。后来在内蒙古准备进京献礼演出时，阿拉腾奥勒将曲子交给在内蒙古歌舞团担任独唱演员的德德玛演唱，之后火华也曾修改歌词。自此，德德玛将该曲目一唱而红，让这首蒙古族音乐风格浓郁的作品成为经典。

德德玛1947年出生在内蒙古额济纳旗，自小就能歌善舞。1960年，她被选入家



德德玛(资料图)

乡乌兰牧骑文艺工作队，1962年进入内蒙古艺术学校(现内蒙古大学艺术学院)声乐研究班学声乐，1964年进入中国音乐学院声乐系学习。毕业后，她先后在内蒙古巴彦淖尔盟文工团、内蒙古民族歌剧团、内蒙古歌舞团担任独唱演员和歌剧演员，1982年调入中央民族歌舞团。除《美丽的草原我的家》之外，《草原夜色美》《草原上的风》《走马》《达古拉》《天上的风》《蓝色的蒙古高原》《嘎达梅林》《父亲的草原母亲的河》等都是她的代表作，她被称为“草原上的夜莺”。

致力推广 草原特色的原创歌曲

“我的父亲阿拉腾奥勒和德德玛老师是多年的好朋友。”音乐人科钦夫说，当年他父亲与德德玛同在内蒙古时，“写好了歌，父亲就骑着自行车，从这个团到那个团，给德德玛老师送过去给她唱。”在科钦夫的印象里，德德玛是将蒙古族原创歌曲唱得最有影响力歌唱家之一，“之前很多蒙古族歌手更多唱长调，唱民歌，但德德玛

将带有蒙古族特色的原创歌曲唱遍全国。”

科钦夫说，德德玛多年来致力于推广蒙古族特色的原创歌曲，出过很多张专辑，唱的是草原牧民的心声。退休后，德德玛还创办了艺术职业学院，为内蒙古文艺界培养了许多人才。近几年，科钦夫还经常在音乐类活动中与德德玛碰面，她依旧演唱蒙古族歌曲，“观众对《美丽的草原我的家》尤其认可，她不唱这首歌观众都不让她走。”科钦夫说。

德德玛的演唱在声乐界颇有口碑，她声音浑厚醇美，音域宽阔，非常擅长将长调民歌与美声唱法有机融合，“蒙古族出现这样一位女中音歌唱家非常珍贵和难得，她是一位有独特色彩的女中音。”音乐评论家景作人十分欣赏德德玛在声乐方面的造诣，“她不光嗓子好，也很会唱歌，她的歌能把草原情怀唱出来，观众通过她的声音就能感觉到大草原的气势，感受到蒙古族的文化，她歌唱的民族性与艺术性在民族歌手里相当高，可以说是大师级的水平，她的离去令人惋惜。”景作人感叹。

德德玛的去世在网上也引发众多关注。歌手腾格尔在网络平台发悼念的表情纪念德德玛，网友们纷纷留言，讲述自己听德德玛歌曲的感受。很多网友表示，是《美丽的草原我的家》等歌曲让他们对大草原充满向往，也有网友深情地说：“这些歌曲都是我童年的美好记忆，草原的夜莺要飞去远方放声高歌，德德玛老师一路走好！”

据京报网

■广告

大同日报小记者 开始招募

今日小记者 明日栋梁材
这里，可以展示大家的自我风采
这里，可以激发大家的学习乐趣
这里，可以培养大家的写作能力
这里，可以拓宽大家的社会视野
这里，就是大同日报小记者

报名地址 大同日报传媒集团小记者编辑部（御东恒安街大同市政务审批中心对面）
各校设立报名点（具体时间以大同日报小记者微信公众号发布和学校通知为准）

咨询 13994399058（李老师）
电话 13934802888（小静老师）（请在工作时间内咨询）

小记者报名：308元(含小记者装备、证件)

大同日报小记者享有的多项权利：
■2024年全年的《大同晚报》；
■全年丰富多彩的多项活动供小记者选择；
■优先在《大同晚报·小记者周刊》上发表作品。



大同日报 大同晚报 征订友好合作单位

感谢新老读者的厚爱

市内征订：2503915、13223523055
云冈区发行部：13383523964（晋能控股、云冈区、恒安新区）

浩海国际酒店
总机电话：0352-5686888
订餐电话：0352-5686688 订房电话：0352-5686955

欢迎热心公益事业的单位|个人参与订党报送温暖活动

